

福建是海上丝绸之路的东方起点,是21世纪海上丝绸之路核心区,区位优势突出,在国内国际双循环中发挥着衔接贯通东南沿海大动脉的重要作用,是共建“一带一路”的重要节点、重要通道。近十年来,与“一带一路”国家和地区在产业投资、跨境电商、商事服务、科技创新、能源资源等重要领域开展更加广泛深入的合作,构建起全方位、多层次、宽领域的对外开放新格局。福建近1600万海外乡亲遍布世界各地,其中约80%集中在东南亚;目前东盟已经成为福建最大的贸易伙伴、第二大对外投资目的地和重要的外商投资来源地。今年1月,中印尼、中菲“两国双园”获国务院批复,分别在福州和漳州加快建设,旨在打造“一带一路”经贸合作创新发展新高地。

长期以来,工行福建省分行始终紧跟国家战略,发挥大行担当,立足“一带一路”建设发展路径,以更高的合作水平、更多的资源保障、更优的金融服务,巩固境内外互联互通合作基础,拓展跨境业务合作新空间,持续助力福建企业走出去对外经贸发展。



工行福建省分行为某重点外贸企业提供汇率避险服务

工行福建省分行 以高质量金融服务助力“一带一路”建设



中国工商银行“中印尼跨境人民币服务中心”在中国(福建)-东盟经贸合作论坛上举行揭牌仪式

促便利

持续为外汇业务办理简化提速

提升跨境人民币结算服务质效,以工总行“春煦行动”为抓手,先后组织300多家企业参加总省行举办的7场业务跨境人民币推介活动,累计办理跨境人民币结算746亿元。扩大优质企业贸易外汇收支便利化政策覆盖面,积极向符合条件的企业宣传优化单证审核、特殊退汇免于事前登记等便利化政策,落地近80.5亿美元试点业务;前三季度国际结算量达441亿美元,同比增幅36%。发挥区位优势深化对台金融创新,大力推动台资企业资本项目线上便利化业务,通过金融科技手段,实现结汇、支付、事后抽查等一体化线上服务。了解到辖内个别台资企业有接收台湾母公司投资资本金的业务需求,乡镇外出办理不便,工行福建省分行根据便利化试点政策为相关企业办理资本金线上结汇支付业务,减少了企业的“脚底成本”。

搭平台 推进跨境金融服务融合

工行福建省分行“走出去”客户主要是对外投资并购类企业、境外工程承包类企业、RCEP框架内“走出去”企业等;同时,随着今年初中印尼、中菲“两国双园”项目启动,进一步加大闽商与东南亚国家供应链、产业链、价值链等方面合作,未

来业务潜力巨大。围绕“走出去”客群这个中心,建立信息沟通交流全维度、全球化的互通机制,定期与不定期分享境内外项目信息与推动情况,纵向与工总行各部门、境外分支机构进一步加强沟通;横向与省发改委、商务厅、中信保等机构

互动,对“走出去”的客户及项目持续跟踪,密切关注客户对外投资动态。拓展重点客户境内外经贸圈,加大重点产品推广,搭建合作共赢机制,加强平台、产业、主体的服务对接,做到“一点接入、全行响应、辐射全球”。持续为客户海外战略

部署提供境内外联动服务,今年以来,工行福建省分行为某境外公司办理14亿美元境外贷款,为某集团公司发行超短期融资券熊猫债20亿元,为某有限公司收购香港资产组发放1.5亿元人民币并购贷款,有效满足“走出去”企业的融资需求。

控风险

推广汇率利率风险管理

工行福建省分行积极促进“风险中性”理念推广,组成专业团队,根据客户需求定制个性化汇率利率管理方案,帮助企业提高资金效率。工行福建省分行为与“一带一路”及新兴市场国家或地区开展投资及贸易的企业专门提供“货币外汇买卖业务”,可有效满足其货币兑换或外汇风险管理需求,其中针对不可自由兑换的管制货币的国家和地区,提供汇率风险管理NDF交易,涉及币种多达60个,已基本覆盖“一带一路”沿线主要国家及地区;目前已成功办理地区首笔新台币NDF业务,有效帮助企业规避对台贸易往来中所面临的新台币汇率波动风险。

在当前全球外汇市场波动加剧情况下,始终坚

推创新 服务跨境新领域新模式

深入贯彻落实中国-东盟建立对话关系30周年纪念峰会上提出的共建经贸创新发展示范园区的倡议,抢抓中印尼经贸创新发展示范园区(以下简称“两国双园”)获批契机,助推外汇业务首选银行战略走实走深,工行福建省分行获批

设立“中印尼跨境人民币服务中心”,8月6日中心在中国(福建)-东盟经贸合作论坛上揭牌,9月7日,中国工商银行与福建省政府、印尼海洋与投资统筹部三方共同签署中印尼“两国双园”金融便利化实施方案。聚焦中印尼“两国双园”建

设,更好地助力福建与印尼经贸合作,目前工行福建省分行从结算便利化、投融资便利化、交易便利化、综合服务便利化等四个方面出发,制定了首批15条中印尼“两国双园”建设金融专项支持政策,并组织两场活动宣导,积极提升银政、银侨联动效能,进一步加大对园区企业的支持力度。

工行福建省分行紧紧围绕服务实体经济和落实“外汇首选银行”战略,打造本外币一体化、

境内外一体化、各专业一体化的跨境跨界跨业营销服务体系,以“表内+表外”、“商行+投行”、“融资+融智”构建的“贷+债+股+代+租+顾”六位一体投融资体系,合理摆布信贷与非信贷融资业务,创新金融组合方式,多措并举解决客户融资需求。前三季度,工行福建省分行为客户提供全口径本外币融资余额达4553.04亿元,同比增长729.9亿元。

